

В отношении договоров, предусматривающих передачу прав на объекты интеллектуальной собственности, в том числе договора франчайзинга, предлагается сформулировать специальные коллизионные правила, учитывающие территориальный характер действия этих прав (ст. 1126 проекта изменений ГК).

Современное детализированное коллизионное регулирование договорных обязательств создаст необходимые предпосылки для обращения контрагентов по международным коммерческим сделкам за разрешением споров в суды (арбитражи) Республики Беларусь, а также обеспечит обоснованный выбор права, применимого к спорной ситуации.

УДК 347.63

Н.В. Мисаревич

СЕМЕЙНО-ПРАВОВЫЕ САНКЦИИ В ОТНОШЕНИИ РОДИТЕЛЕЙ КАК МЕРА ОТВЕТСТВЕННОСТИ И КАК СПОСОБ ЗАЩИТЫ ПРАВ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ДЕТЕЙ

Одной из характеристик правового государства является гарантированность защиты прав тех слоев населения, которые в силу физической беспомощности не могут отстаивать свои законные интересы. В контексте семейных правоотношений это, в первую очередь, несовершеннолетние дети. Родительские права признаются государством, но при этом родители обязаны заботиться о своих детях, воспитывая их надлежащим образом. Родители, осуществляющие родительские права в ущерб правам и интересам детей, несут ответственность в установленном законом порядке. Эти обстоятельства диктуют необходимость более тщательного и глубокого анализа тех проблем, которые возникают при применении семейно-правовых санкций к родителям.

Правоприменительная практика свидетельствует о растущей тенденции в области злоупотребления родительскими правами либо неисполнения родительских обязанностей. Отсюда появляются проблемы в применении к родителям, ненадлежаще исполняющим родительские обязанности, не только санкций в виде лишения родительских прав, но и в виде немедленного отобрания ребенка у родителей (без судебного решения). Именно последняя мера, возможно, впоследствии поможет сохранить для ребенка семью.

В семейно-правовой науке высказано мнение, что санкции в семейном праве выступают прежде всего как способ обеспечения защиты прав и интересов детей (например, Н.С. Шерстнева). Принято считать,

что в санкциях семейно-правовых норм, предусматривающих юридическую ответственность, закреплены различные меры семейно-правовой ответственности, применяемые к лицу, нарушившему норму права (например, лишение родительских прав, отобрание ребенка, отмена усыновления).

Участники семейных отношений несут личные и имущественные обязанности. Но где есть обязанности, там должны быть предусмотренны и санкции за неправомерное поведение членов семьи, которые будут побуждать субъектов семейных правоотношений к надлежащему их исполнению. Санкциями устанавливаются меры защиты и меры ответственности, из чего следует, что семейно-правовые санкции классифицируются на санкции, устанавливающие меры защиты, и санкции, устанавливающие меры семейно-правовой ответственности.

Санкцию, как меру семейно-правовой ответственности, применяемую к родителям в семейном праве, можно определить как предусмотренную семейным законодательством меру личного воздействия на правонарушителя, призванную обеспечить надлежащее исполнение возложенных на родителей обязанностей, предусмотренных законом.

Лишение родительских прав представляет собой исключительную меру семейно-правовой ответственности, влекущую за собою серьезные правовые последствия как для родителя, так и для его ребенка. Это означает, что лишение родительских прав допускается: во-первых, когда изменить поведение родителей либо одного из них в лучшую сторону уже невозможно; во-вторых, только судом; в-третьих, при наличии вины родителя. Лишение родительских прав применяется только в тех ситуациях, когда суд придет к выводу о том, что другие меры не позволяют должным образом защитить интересы ребенка.

Лишение родительских прав представляет собой санкцию за неправомерное поведение родителей в отношении их детей, направленную на защиту интересов детей и перевоспитание родителей. Лишение родительских прав – кардинальная карательная мера, которой присущи следующие черты: индивидуальный характер; осуществляется только в отношении несовершеннолетнего ребенка; носит исключительный характер; ей присущ неспороворотный характер; применяется только за правонарушения; имеет бессрочный характер; перечень оснований лишения родительских прав является исчерпывающим.

В соответствии с законодательством Республики Беларусь отобрание детей без лишения родительских прав, как мера их государственной защиты, производится по решению комиссии по делам несовершеннолетних местного исполнительного и распорядительного органа, местной администрации, которая при вынесении решения выполняет функции

органа опеки и попечительства. В шестимесячный срок после вынесения решения об отобрании ребенка соответствующая комиссия принимает решение о возвращении ребенка родителям, если отпали причины, послужившие основанием для отобрания ребенка, либо об обращении в суд с иском о лишении родителей родительских прав.

Но в любом случае отобрание детей у родителей как по решению суда, так и на основании акта органа опеки и попечительства служит, с одной стороны, способом защиты ребенка от опасности, исходящей от родителей, а с другой – является мерой ответственности родителей за создание в семье опасной для несовершеннолетнего обстановки.

Таким образом, лишение родительских прав можно рассматривать как крайнюю, но не единственную меру, что может быть применена к родителям, которые своим поведением, образом жизни, отношением к ребенку ставят ребенка в условия, опасные для его жизни и здоровья. В случаях, когда оставление ребенка у родителей или иных лиц, на воспитании которых он фактически находится, опасно для него, законодатель предусмотрел возможность отобрания ребенка у родителей без лишения родительских прав. В данном случае речь идет о так называемом ограничении родительских прав. Отобрание ребенка без лишения родительских прав является прежде всего мерой защиты прав и законных интересов ребенка, выступая одновременно и мерой семейно-правовой ответственности, при которой родитель ограничивается в родительских правах.

УДК 351.746 (476)

А.В. Новик

ДЕПАРТАМЕНТ ОХРАНЫ МИНИСТЕРСТВА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ КАК СПЕЦИАЛЬНЫЙ СУБЪЕКТ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ОХРАННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Вопрос о сохранности имущества во все времена стоял очень остро перед человечеством. Физические и юридические лица используют различные способы для обеспечения сохранности принадлежащего им имущества на законном основании. В настоящее время органом, способствующим сохранению материальных ценностей и безопасности граждан, является Департамент охраны Министерства внутренних дел Республики Беларусь (далее – Департамент охраны).

Департамент охраны – структурное подразделение Министерства внутренних дел с правами юридического лица, уполномоченное осу-

ществлять функции в сфере охранной деятельности, и имеет самостоятельный баланс, счета в банках, печать с изображением Государственного герба Республики Беларусь, с собственным наименованием [1]. Данное подразделение МВД в своей деятельности руководствуется Конституцией Республики Беларусь, Положением о Департаменте охраны Министерства внутренних дел Республики Беларусь, утвержденным Указом Президента Республики Беларусь от 4 июня 2004 г. № 268 «О некоторых вопросах органов внутренних дел Республики Беларусь», постановлением Министерства внутренних дел Республики Беларусь от 28 марта 2016 г. № 71 «Об утверждении Инструкции о порядке организации работы по оказанию (выполнению) охранных услуг (работ) Департаментом охраны Министерства внутренних дел Республики Беларусь, в том числе по обследованию объектов», постановлением Министерства внутренних дел Республики Беларусь и Министерства экономики Республики Беларусь от 4 января 2008 г. № 1/3 «Об утверждении Инструкции о порядке формирования, согласования и утверждения тарифов на услуги подразделений Департамента охраны Министерства внутренних дел Республики Беларусь».

К основным задачам Департамента охраны следует отнести осуществление охранной деятельности; осуществление охраны общественного порядка на охраняемых объектах, в зонах постов и маршрутов патрулирования; обеспечение соблюдения технических требований в области проектирования и производства средств и систем охраны, осуществление контроля за их внедрением и эксплуатацией; осуществление контроля за охранной деятельностью организаций [2].

Департамент охраны на договорной основе оказывает услуги по охране физических лиц, имущества юридических и физических лиц; услуги по охране общественного порядка; приему и передаче сигналов тревоги систем тревожной сигнализации; перевозке и охране перемещаемого имущества; сопровождению товаров и транспортных средств; проектированию, монтажу, наладке и техническому обслуживанию средств и систем охраны; дрессировке служебных животных для использования в охранной деятельности [2].

Законодательством Республики Беларусь в определенных случаях устанавливается обязанность юридического либо физического лица передать принадлежащее ему имущество под охрану Департаменту охраны. Так, подлежат обязательной охране объекты особо важные, повышенной опасности и жизнеобеспечения, противоправные действия на которых крупному экономическому или социальному ущербу государству, обществу, предприятию, экологии или иному владельцу имущества. К таким объектам относятся помещения, здания судов, органов